
УДК 63:001+37.03 (Вернадський)

Грищенко Т.Р., канд. історичних наук, завідувач сектору наукознавства Центру

історії аграрної науки, Національна наукова сільськогосподарська бібліотека

Національної академії аграрних наук, Україна, м. Київ
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За допомогою історико–наукового, історико–порівняльного, аналітико–

синтетичного, бібліографічного, а також із застосуванням методів

персоналізації та джерелознавчого й архівознавчого аналізу висвітлено роль

видатного вченого, організатора науки, академіка В.Вернадського в організації

та діяльності Сільськогосподарського вченого комітету України – головного

осередку аграрної науки в країні упродовж 1918–1927 рр. Особливу увагу

приділено періоду становлення та першим рокам діяльності

Сільськогосподарського вченого комітету України під керівництвом

В.Вернадського. Комплексне застосування різноманітних способів пошуку,

аналізу та синтезу забезпечило можливість оптимального використання

архівних джерел, виданих друком документів та наукових праць. Зазначено

внесок В.Вернадського у розвиток вітчизняної аграрної науки за різні системи

влади на українських землях.
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С помощью историко–научного, историко–сравнительного, аналитико–

синтетического, библиографического, а также с применением методов

персонификации, источниковедческого, архивоведческого анализа освещена

роль выдающегося ученого, организатора науки, академика В.Вернадского в



организации и деятельности Сельскохозяйственного ученого комитета

Украины – главного учреждения аграрной науки в стране в течение 1918–

1927 гг. Особое внимание уделено периоду становления и первым годам

деятельности Сельскохозяйственного ученого комитета Украины под

руководством В.Вернадского. Комплексное применение различных способов

поиска, анализа и синтеза обеспечило возможность оптимального

использования архивных источников, изданных документов и научных трудов.

Отмечено вклад В.Вернадского в развитие отечественной аграрной науки при

различных системах власти на украинских землях.
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Agricultural Science Committee of Ukraine

The role of the famous scientist, organizer of science, academician V.Vernadsky

in the organization of Agricultural Scientific Committee of Ukraine – the main focus

agricultural research in the country during the 1918–1927 years is observed through

historical research, historical and comparative, analytical and synthetic,

bibliography, and using the methods and sources of personalization and archival

analysis. Particular attention is paid to the formation period and the first years of the

activity of the Agricultural Scientific Committee of Ukraine led by Vladimir
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2013 рік ЮНЕСКО оголосило Роком Вернадського. Світова наукова

спільнота відзначає 150–річчя від дня народження геніального вченого,

засновника і першого президента Української академії наук – В.Вернадського. У

зв’язку з відзначенням цієї знакової події з’явилися нові матеріали про значний

внесок ученого у вітчизняну теорію і практику сільськогосподарської дослідної

справи, що сприяло її переходу з розряду виключно прикладних у фундаментальні

науки. Проте галузеві фахівці зовсім не згадують про зроблене В.Вернадським для

утвердження організаційної побудови системи наукового забезпечення сільського

господарства – основи основ продовольчої безпеки і державності будь–якої

країни.

За результатами проведених архівних розвідок єдиним на пострадянському

просторі Центром історії аграрної науки при Національній науковій

сільськогосподарській бібліотеці Національної академії аграрних наук України

під керівництвом члена–кореспондента НААН В.Вергунова було встановлено,

що Україна зобов’язана В.Вернадському появою попередника нинішньої

Національної академії аграрних наук України – Сільськогосподарського вченого

комітету України (СГВКУ).

Сільськогосподарський вчений комітет України при Міністерстві

земельних справ Української Держави гетьмана Скоропадського [1] офіційно

був заснований 1 листопада 1918 р. наказом №162 міністра земельних справ

В.Леонтовича [2]. Метою створення Комітету було «...дослідження кліматичних

і ґрунтових особливостей України» [3] та підготовки науково обґрунтованих

рекомендацій щодо розвитку сільського господарства за типом свого

російського аналога, історія якого розпочала свій відлік з 1837 р. Слід

відмітити, що поряд із заснуванням СГВКУ було створено і Комітет

сільськогосподарської освіти [2].

Проведені архівні пошуки показали, що В.Вернадський є не лише одним з

ідейних натхненників створення СГВКУ [4], але і першим його головою, про

що свідчить наказ міністра В.Леонтовича №172 від 16 листопада 1918 р. [5]. На

момент обрання В.Вернадський вже мав значний досвід та власне бачення



організації агрономічної служби й галузевої освіти у цій сфері, створення

дослідних станцій та розгортання науково–дослідних робіт у галузі агрономії.

Зазначимо, що В.Вернадський у своїй багатогранній науковій діяльності

чимало зробив для розвитку наукового ґрунтознавства. У виготовлених ним

особисто ґрунтових картах Кременчуцького повіту та всієї Полтавської губернії

уперше не тільки в Російської імперії, а й у світі застосовано морфолого–

генетичний підхід для оцінки територій окремих адміністративних одиниць країни

(у співавторстві зі своїм учителем В.Докучаєвим). Результатом цих та інших робіт

двох видатних учених стало утвердження світової слави українського чорнозему і

наукових знань про нього.

Запрошення очолити СГВКУ В.Вернадський прийняв у період

реформування сільського господарства в країні, коли його розвиток вимагав

впровадження нових науково обґрунтованих засад агрономічної науки.

Наприкінці 1918 р. в Україні здійснювалася розгорнута «українізація»

вертикалі влади, що торкнулася усіх функціонуючих науково–освітніх установ

і, безумовно, СГВКУ. Слід зазначити, що питання про мову для видань СГВКУ

стало одним із найголовніших організаційних принципів нової інституції.

Міністр освіти і мистецтв Української Держави М.Василенко вважав

положення про мову безальтернативним на користь української. У

«Щоденнику» академіка В.Вернадського є запис від 11 травня 1918 р., який

стверджує, що в Україні друк має бути «...українським з правом вирішувати

мову друкарні самій» або – автору. В.Вернадський вважав цю норму «не

справедливою, бо вона погіршувала умови для російського мови, порівняно з

англійською, німецькою та французькою, і була недоцільною…». Мовне

питання у науковій діяльності СГВКУ обурювало його керманича наявністю

«привілеїв» німецькій мові порівняно з російською [6,c.12]. На думку

В.Вернадського, це означало домінування однієї культури над іншою. Проте

такий підхід був неприйнятним для голови СГВКУ, адже ситуація, що виникла,

стала джерелом ускладнень і незручностей у його роботі. За цих умов учений

повноцінно працювати вже не міг.



18 грудня 1918 р. до влади прийшла Директорія Української Народної

Республіки. І вже 24 грудня 1918 р. з’явився наказ №18 міністра земельних

справ М.Козоріза, що зобов’язував звільнити всіх, хто «...вороже ставиться до

української національної справи» [7]. Наступний наказ №29 від 30 грудня

1918 р. щодо посилення активної діяльності СГВКУ вводив нове положення –

замість призначення необхідно обирати голову Комітету з подальшим

затвердженням Народним міністром земельних справ [8]. За новостворених

умов 1 січня 1919 р. В.Вернадський подає заяву про повний вихід зі складу

СГВКУ, незважаючи на прохання провідних учених – членів Комітету [9]. На

його місце відразу призначили академіка П.Тутковського, який до того часу

очолював правління Української академії наук і повністю відповідав вимогам

Директорії щодо керівництва установами такого типу [6,c.10].

Влада Директорії активно долучилася до удосконалення роботи СГВКУ.

Серед першочергових заходів слід виділити наступні: 1) призначення першого

складу членів СГВКУ: професорів П.Тутковського, Ю.Висоцького, директором

Науково–досвідного відділу – приват–доцента Б.Кречуна, завідувачем Бюро

ґрунтознавства – приват–доцента М.Флорова, завідувачем Ботанічного бюро –

приват–доцента О.Янату, в.о. завідувача Метеорологічного бюро –

М.Данилевського; 2) затвердження статуту; 3) часткове визначення форми

організації та діяльності. Одночасно при СГВКУ було створено Зоологічне

бюро та Ентомологічну секцію при ньому на чолі з ученим–агрономом

І.Щоголівим і Фітопатологічну секцію при Ботанічному бюро під керівництвом

Г.Неводовського. Також до складу Комітету було переведено Відділ боротьби

зі шкідниками та хворобами рослин, який досі існував при Департаменті

хліборобства, та Відділ охорони природи, підпорядкований Департаменту

державного майна. Всі вищезазначені зміни обов’язково узгоджувалися з

Українською академією наук [8], одним із засновників і першим президентом

якої був академік В.Вернадський (1918) [6,с.14].

Суттєві покращення у роботі СГВКУ відбулися після приходу радянської

влади до Києва. 2 квітня 1919 р. В.Вернадський повернувся до членства в



Сільськогосподарському вченому комітеті України і працював там до

20 вересня 1921 р. [10], допоміг налагодити творчі зв’язки з колегами із

Сільськогосподарського вченого комітету (м. Санкт–Петербург). Він став

одним з ініціаторів зміни його назви на науковий: Сільськогосподарський

науковий комітет України, а також приєднання СГНКУ як окремої структурної

складової до Української академії наук згідно з новим Статутом УАН від

1 лютого 1920 р. [11].

На жаль, широкої практичної діяльності у сільськогосподарському напрямі

В.Вернадському не вдалося розгорнути, оскільки після від’їзду до Ростова для

урятування Української академії наук він до Києва вже не повернувся. Надалі

ідеї академіка щодо форм організації координації та розвитку науково–

дослідної роботи в аграрному секторі України не знайшли свого втілення на

відміну від Росії, де, як координуючий орган аграрної науки при Народному

комісаріаті землеробства, було створено Сільськогосподарський вчений

комітет, який в 1923 р. перетворився на Державний інститут дослідної

агрономії (Петроград) [12,с.111–112].

Однак за два місяці перебування на посаді голови Сільськогосподарського

вченого комітету України В.Вернадський активно займався розробленням

першого «Положення», структури і штатів Комітету (разом з О.Янатою) і,

головне, відпрацював магістральну стратегію функціонування галузевої дослідної

справи в Україні, принципові положення якої зберегли свою актуальність і нині.

Зокрема, передбачалася самостійна діяльність при збереженні координації і

творчої співпраці за окремими напрямами з Українською академією наук. При

цьому галузеві дослідження виконуються при постійних установах (дослідні

господарства, станції та інститути) за спеціально розробленими і затвердженими

методиками як державне бюджетне замовлення. Щоправда, задуми Вернадського

були втілені в життя не скоро – лише 22 травня 1931 року Постановою РНК

УСРР уперше надали цій галузі самостійний академічний статус –

Всеукраїнська академія сільськогосподарських наук.



Створення та становлення СГНКУ припало на складний період у житті

українського суспільства, пов’язаний із першими сподіваннями власної

державності. Незважаючи на несприятливі зовнішні обставини для розвитку

сільськогосподарської науки в Україні, вдалося зберегти ідею щодо організації

структури, яка б консолідувала науковий потенціал в аграрному секторі

держави. У найважливіший організаційний період створення СГВКУ

В.Вернадський та інші визначні діячі сільськогосподарської дослідної справи –

члени Комітету вклали в нього частину свого життя. СГВКУ зберігся і

примножив наукові здобутки протягом майже 10 років, переживши різні

системи влади, катастрофічну руїну, докорінні зміни соціально–політичного

життя. Фундаментальні засади теоретичного і практичного внеску академіка

В.Вернадського були визначальним чинником та стратегічним орієнтиром у

становленні Сільськогосподарського вченого комітету України. Вони стали

надзвичайно важливим об’єднуючим фактором у той час, коли суспільство

фактично розкололося на різні політичні партії та фракції.

Видатний вітчизняний учений і соратник В.Вернадського за діяльністю у

СГВКУ О.Яната зазначав, що Комітет був створений задля усунення недоліків

в організації вітчизняної сільськогосподарської дослідної справи, про що

неодноразово зазначалося урядом. І саме це відповідальне завдання взяв на себе

СГВКУ, незважаючи на надзвичайно скрутний час у державі і швидко став

«…природнім і розвиненим… осередком…» сільськогосподарської науки в

Україні [13]. Сам академік В.Вернадський наголошував: «Докорінна

перебудова нашої країни повинна спиратися на наукову думку – сміливу,

глибоку та вільну, що шукає нові шляхи. Це є однією з найосновніших умов

успіху» [6,с.17–18].

Могутній інтелект, науково–організаційний досвід та авторитет академіка

ВВернадського дозволили об’єднати найкращі українські наукові сили,

розкрити масштаб та міць їхнього потенціалу у справі розбудови

сільськогосподарської науки, попри всі суспільні катаклізми відкрили

можливість створити великий дослідницький колектив учених, що швидко



здобув визнання, репрезентуючи основні напрями вітчизняних галузевих

наукових знань.
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